[image: image1.wmf][image: image18.png](Covest-90) Preencha as lacunas da seguinte tabela:

Elemento N@ de protons N2 de elétrons no atomo N@ de néutrons | N°de massa
neutro
Th 90 232
cl 17 19
Lendo da esquerda para a direita, formar-se-a, com os nimeros inseridos, a seguinte seqiiéncia numérica:
a) 90,142, 17, 36. b) 142,90, 19, 36. ¢) 142,90, 36, 17.
d) 90,142, 36, 17. e) 89,152,736

Quando se compara o dtomo neutro do enxofre com o ion sulfeto (s*), verifica-se que o segundo possui:

a) Um elétron a mais e mesmo numero de néutrons. b) Dois néutrons a mais e mesmo numero de elétrons.
c) Um elétron a mais e mesmo niimero de prétons. d) Dois elétrons a mais e mesmo niimero de prétons.
e) Dois prétons a mais e mesmo numero de elétrons.




1- Considere as seguintes afirmativas sobre o modelo atômico de Rutherford:

1. O modelo atômico de Rutherford é também conhecido como modelo planetário do átomo.

2. No modelo atômico, considera-se que elétrons de cargas negativas circundam em órbitas ao redor de um núcleo de carga positiva.

3. Segundo Rutherford, a eletrosfera, local onde se encontram os elétrons, possui um diâmetro menor que o núcleo atômico.

4. Na proposição do seu modelo atômico, Rutherford se baseou num experimento em que uma lamínula de ouro foi bombardeada por partículas alfa.

Assinale a alternativa correta.
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	Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

	B) [image: image2.wmf]
	Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras.

	C) [image: image3.wmf]
	Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.

	D) [image: image4.wmf]
	Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 

	E) [image: image5.wmf]
	As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras.


2) (UECE) Dalton, na sua teoria atômica, propôs, entre outras hipóteses, que: "Os átomos de um determinado elemento são idênticos em massa".
À luz dos conhecimentos atuais podemos afirmar que:


a) a hipótese é verdadeira, pois foi confirmada pela descoberta dos isótopos
b) a hipótese é verdadeira, pois foi confirmada pela descoberta dos isótonos
c) a hipótese é falsa, pois com a descoberta dos isótopos, verificou-se que átomos do mesmo elemento químico podem ter massas diferentes
d) A hipótese é falsa, pois com a descoberta dos isóbaros, verificou-se que átomos do mesmo elemento químico podem ter massas diferentes

3 (ETFSP) "O espaço entre as moléculas atômicas está ocupado por partículas de carga negativa". Esta é uma afirmação feita por:
a) Dalton;
b) Thomson;
c) Rutherford;
d) Richter;
e) Proust.

4 (ETFSP) No fim do século XIX começaram a aparecer evidências de que o átomo não era a menor partícula constituinte da matéria. Em 1897 tornou-se pública a demonstração da existência de partículas negativas, por um inglês de nome:


a) Dalton;
b) Rutherford;
c) Bohr;
d) Thomson;
e) Proust.

5 (Puc - RS) O átomo, na visão de Thomson, é constituído de
a) níveis e subníveis de energia.
b) cargas positivas e negativas.
c) núcleo e eletrosfera.
d) grandes espaços vazios.
e) orbitais.

6 (Ita-99) Em 1803, John Dalton propôs um modelo de teoria atômica. Considere que sobre a base conceitual desse modelo sejam feitas as seguintes afirmações:

I - O átomo apresenta a configuração de uma esfera rígida.
II - Os átomos caracterizam os elementos químicos e somente os átomos de um mesmo elemento são idênticos em todos os aspectos.
III - As transformações químicas consistem de combinação, separação e/ou rearranjo de átomos.
IV - Compostos químicos são formados de átomos de dois ou mais elementos unidos em uma razão fixa.

Qual das opções a seguir estão CORRETAS?
a) I e IV.
b) II e III.
c) II e IV
d) II, III e IV.
e) I, II, III e IV.



7 (UFRS – 2001) Uma moda atual entre as crianças é colecionar figurinhas que brilham no escuro. Essas figuras apresentam em sua constituição a substância sulfeto de zinco. O fenômeno ocorre porque alguns elétrons que compõem os átomos dessa substância absorvem energia luminosa e saltam para níveis de energia mais externos. No escuro, esses elétrons retomam aos seus níveis de origem, liberando energia luminosa e fazendo a figurinha brilhar. Essa característica pode ser explicada considerando o modelo atômico proposto por
a) Dalton.
b) Thomson.
c) Lavoisier.
d) Rutherford.
e) Bohr.

8 (UEL – 1998) "O átomo contém um núcleo positivo, muito pequeno e denso, com todos os prótons, que concentra praticamente toda a massa. Os elétrons devem estar distribuídos em algum lugar do volume restante do átomo".

Esta afirmação é devida a
a) Rutherford.
b) Millikan.
c) Thomson.
d) Bohr.
e) Faraday.

9 - (UFMG) Ao resumir as características de cada um dos sucessivos modelos do átomo de hidrogênio, um estudante elaborou o seguinte resumo:

MODELO ATÔMICO: Dalton
CARACTERÍSTICAS: átomos maciços e indivisíveis.

MODELO ATÔMICO: Thomson
CARACTERÍSTICAS: elétron, de carga negativa, incrustado em uma esfera de carga positiva. A carga positiva está distribuída, homogeneamente, por toda a esfera.

MODELO ATÔMICO: Rutherford
CARACTERÍSTICAS: elétron, de carga negativa, em órbita em torno de um núcleo central, de carga positiva. Não há restrição quanto aos valores dos raios das órbitas e das energias do elétron.

MODELO ATÔMICO: Bohr
CARACTERÍSTICAS: elétron, de carga negativa, em órbita em torno de um núcleo central, de carga positiva. Apenas certos valores dos raios das órbitas e das energias do elétron são possíveis.

O número de ERROS cometidos pelo estudante é:
a) 0
b) 1
c) 2
d) 3

10 - (UERJ – 2002) Em 1911, o cientista Ernest Rutherford realizou um experimento que consistiu em bombardear uma finíssima lâmina de ouro com partículas ‘, emitidas por um elemento radioativo, e observou que:

- a grande maioria das partículas ‘ atravessava a lâmina de ouro sem sofrer desvios ou sofrendo desvios muito pequenos;
- uma em cada dez mil partículas ‘ era desviada para um ângulo maior do que 90°.

Com base nas observações acima, Rutherford pôde chegar à seguinte conclusão quanto à estrutura do átomo:

a) o átomo é maciço e eletricamente neutro
b) a carga elétrica do elétron é negativa e puntiforme
c) o ouro é radioativo e um bom condutor de corrente elétrica
d) O átomo apresenta um núcleo pequeno e contém a maior parte da massa


11)  (FUVEST) O átomo constituído de 17 prótons, 18 nêutrons e 17 elétrons, possui número atômico e número de massa igual a:

a)  17 e 17                                               
b) 17 e 18                                           
c) 18 e 17
d)  17 e 35                                               
e) 35 e 17

12) Os átomos A e B são isóbaros . Um terceiro átomo C, é isótono de B . Quais são os valores de x e y ?

                                             20 A x = ?             19 B 40              21 C y = ?

a) X= 40 e y= 21
b) X= 20 e y= 19
c) X= 19 e y= 20
d) X =21 e y= 40
e) X= 40 e y = 59
13) O átomo constituído de 11 prótons, 12 nêutrons e 11 elétrons apresenta, respectivamente, número atômico e número de massa iguais a :

        a) 11 e 11             b) 12 e 11               c) 23 e 11             d) 11 e 12            e) 11 e 23

14) Na tentativa de montar o intrincado quebra-cabeça da evolução humana, pesquisadores têm utilizado relações que envolvem elementos de mesmo número atômico e diferentes números de massa para fazer a datação de fósseis originados em sítios arqueológicos. Quanto a esses elementos, é correto afirmar que são:

a) isóbaros

b) isótonos

c) isótopos

d) alótropos

e) isômeros                         

15) (UFRJ) Alguns estudantes de Química, avaliando seus conhecimentos relativos a conceitos básicos para o estudo do átomo, analisam as seguintes afirmativas:

I. Átomos isótopos são aqueles que possuem mesmo número atômico e números de massa diferentes.

II. O número atômico de um elemento corresponde à soma do número de prótons com o de nêutrons.

III. O número de massa de um átomo, em particular, é a soma do número de prótons com o de elétrons.

IV. Átomos isóbaros são aqueles que possuem números atômicos diferentes e mesmo número de massa.

V. Átomos isótonos são aqueles que apresentam números atômicos diferentes, número de massas diferentes e mesmo número de nêutrons.

Esses estudantes concluem, corretamente, que as afirmativas verdadeiras são as indicadas por:

a) I, III e V

b) I, IV e V

c) II e III

d) II, III e V

e) II e V

16) (PUC-MG) O íon óxido O 2- possui o mesmo número de elétrons que:
Valores dos números atômicos para análise: O (Z=8); F (Z=9); Na (Z=11); Ca (Z=20); S (Z=16)
a) o íon fluoreto F-.

b) o átomo de sódio Na.

c) o íon cálcio Ca 2+
d) o íon sulfeto S 2-

e) o íon de sódio Na 2+
17) Na tabela periódica os elementos estão ordenados em ordem crescente de:

a) Número de massa.

b) Massa atômica.

c) Número atômico.

d) Raio atômico.

e) Eletroafinidade.

18) (Ufac) O número atômico do elemento que se encontra no 3º período e na família 3A na tabela periódica é:

a) 10.

b) 12.

c) 23.

d) 13.

e) 31.
19) 
20)

21)  Complete a tabela abaixo :

	ELEMENTO
	SÍMBOLO
	      Z
	       A
	 PRÓTONS
	NÊUTRONS
	ELÉTRONS

	
	     Fe +3
	
	
	
	
	

	
	     Mn +2 
	
	
	
	
	

	
	     Cl – 1  
	
	
	
	
	

	
	     Ar 
	
	
	
	
	

	
	     O - 2 
	
	
	
	
	


22) Faça a distribuição eletrônica dos elétrons nas camadas eletrônicas:
a) Cálcio
b) Copernício
c) Magnésio
d) Criptônio
e) Alumínio

Dados para resolver as questões:
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Questão 23- O gálio, 30 Ga , possui um ponto de fusão bastante baixo para um metal (29,8 °C), ou seja, funde ao ser colocado na palma da mão, porém seu ponto de ebulição é igual a 1 600 °C. Essa característica particular do gálio permite que ele seja usado em termômetros que registram altas temperaturas. É um dos poucos metais que se dilatam ao congelar, ou seja, que adquire um volume maior na fase sólida. É encontrado em pequenas quantidades junto aos minérios de alumínio devido à semelhança de propriedades químicas com esse metal.

a) Indique a que família e a que período da tabela periódica o gálio pertence.

b) Classifique o gálio em elemento representativo, de transição, de transição interna ou gás nobre.
Questão 24 - O formato da tabela periódica tem relação com a maneira como os elétrons se distribuem em torno dos átomos. Discuta esta relação e explique como a forma da tabela reflete a configuração eletrônica dos átomos.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Questão 25 - Forneça a distribuição eletrônica completa  para o átomo e os íons relacionados abaixo:

a) cloreto: 3617Cl2- 

b) cobalto II: 5927Co2+

Questão 26 - (E. E. Mauá – SP) Um certo átomo do elemento E genérico, apresenta o elétron mais energético do subnível 4p5. Pede-se:

a) Qual o período e família do sistema periódico a que pertence o elemento E?

Questão 27- Forneça a configuração eletrônica segundo o diagrama de Linus Pauling dos elementos a seguir no estado fundamental em ordem energética e em ordem de camada.

[image: image7.png]a) MagneSIO Mg b) Bromo: $%Br
) Zirconio: 20Zr d) Praseodimio: 141Pr
e) Eurdpio: ‘SzEu f) Chumbo: 2P




Questão 28-relação a questão  anterior, indique para cada elemento: Mg,Zr, :

a) o subnível que contém os elétrons mais energéticos;

B) o número de elétrons de valência.

Questão 29-  Examine o diagrama abaixo:

Com base no diagrama, julgue os itens a seguir.

[image: image8.jpg]



1.(C) (E)-O subnível 3p é menos energético que o subnível 4d.

2.(C) (E)-O elemento químico de número atômico 30 tem 3 elétrons de valência.

3.(C) (E)-O íon 21Sc3+ tem 18 elétrons e é isoeletrônico do íon X3-, então o número atômico do íon X3- é igual a 15.

4.(C) (E)-Obtêm-se elementos artificiais a partir de transformações no núcleo de elementos naturais.

Questão 30- Forneça o número da família e do período ocupado pelos elementos químicos abaixo, conhecendo seus números atômicos. Indique também se o elemento é representativo, de transição ou de transição interna.

a) Elemento de Z = 14.

b) Elemento de Z = 37.

 QUESTÃO 31  -  Examine o diagrama abaixo:

 Com base no diagrama, julgue os itens a seguir.(JUSTIFIQUE SUAS RESPOSTAS)

[image: image9.jpg]



(1) O subnível 3p é menos energético que o subnível 4d.

(2) O elemento químico de número atômico 30 tem 3 elétrons de valência.

(3) O íon 21Sc3+ tem 18 elétrons e é isoeletrônico do íon X3-, então o número atômico do íon X3- é igual a 15.

(4) Obtêm-se elementos artificiais a partir de transformações no núcleo de elementos naturais.

(5) O número de camadas do elemento de número atômico Z=19 é três.

QUESTÃO 32–  Sabendo-se que o número atômico do ferro é 26, indique, com base na configuração eletrônica do íon Fe3+, respectivamente o último subnível ocupado e o número de elétrons deste subnível.

a) 3d, com 6 elétrons.

b) 3d, com 5 elétrons.

c)  4s, com 3 elétrons.

d) 3d, com 3 elétrons.

e) 4s, com 1 elétrons

QUESTÃO 33 - Com base no diagrama, julgue os itens a seguir.(JUSTIFIQUE 

SUAS RESPOSTAS)

1.(C) (E)-Em um átomo, podem existir dois elétrons no mesmo estado de energia.

2.(C) (E)-O íon férrico (26Fe3+) possui a seguinte distribuição eletrônica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5..

3.(C) (E)-O último elétron que preenche a eletrosfera de um átomo é o seu elétron de menor energia.

4.(C) (E)-Segundo o modelo atômico proposto por Bohr, um elétron em um átomo pode possuir qualquer valor de energia.

5.(C) (E)-O número máximo de elétrons que pode ser encontrado na camada N é 32.

Questão 34- Forneça o número da família e do período ocupado pelos elementos químicos abaixo, conhecendo seus números atômicos. Indique também se o elemento é representativo, de transição ou de transição interna.

a) Elemento de Z= 15.

b) Elemento de Z = 42.

Questão 35: O. Arrhenius, em 1671, afirmou que: “não há nada no universo além de ácidos e bases, a partir dos quais a natureza compõe todas as coisas”. Sobre os ácidos, julgue os itens.

1.(C)(E).As fórmulas dos ácidos hipoiodoso, sulfídrico, bromídrico e clórico são, respectivamente, 
[image: image10.wmf]224

HIO,HS,HBr e HClO

.

2.(C)(E).O ácido ortofosfórico 
[image: image11.wmf]34

HPO

 pode desidratar-se e produzir o ácido metafosfórico 
[image: image12.wmf](

)

3

HPO

.

3.(C)(E).Todos os hidrogênios dos ácidos são ionizáveis.

4.(C)(E).A fórmula do ácido hipobromoso é 
[image: image13.wmf]HBrO

.

 Questão 36:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias .

a) HNO3

Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 37:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias

A) H2SO3

Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 38:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias

A) NaOH
Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 39:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias

A) Al(OH)3
Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 40:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias
A) H2SO4

Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 41:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias
A)KOH

Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 42:–Indique a equação de ionização ou dissociação  total dos compostos relacionados a seguir e dê o nome as substâncias
A) Fe(OH)3

Nome:___________________________________________________

Equação:_________________________________________________

Questão 43: O Arrhenius, em 1671, afirmou que: “não há nada no universo além de ácidos e bases, a partir dos quais a natureza compõe todas as coisas”.Sobre funções inorgânicas, julgue os itens.

1.(C)(E). 
[image: image14.wmf]23

HCO

 é o ácido carbônico.

2.(C)(E). 
[image: image15.wmf]HF

 é um hidrácido e, embora o flúor seja o elemento mais eletronegativo na classificação periódica, este ácido é moderado.

3.(C)(E).Sabendo que o ácido pirocrômico tem fórmula 
[image: image16.wmf]227

HCrO

, a fórmula do ácido crômico será 
[image: image17.wmf]23

HCrO

.

4.(C)(E).O sufixo “oso”, na nomenclatura dos ácidos, significa menor número de oxidação, do átomo central, que o sulfixo “ico”.

Questão 44. Dados os ácidos HClO, H2SO4, H3PO4, HClO4.

a) Coloque – os em ordem crescente de força;

b) Represente a ionização de força.

Questão 45. Dê as fórmulas:

a) ácido clorídrico 


b) ácido bórico

c) ácido nítrico 


d) ácido fosfórico

e) ácido sulfurico 


Questão 46. Use a tabela de cátions para dar nomes às bases:

a) Co(OH)2 


b)Bi(OH)3 

c) Fe(OH)2 

d)Mg(OH)2

Questão 47. Use a tabela de cátions para dar nomes às bases:

a) KOH 


b) LiOH 

c) CsOH 

d) Ba(OH)2

Questão 48. Use a tabela de cátions para dar nomes às bases:

a) Cu(OH) 


b) Ni(OH)2 

c) Ba(OH)2 

d) NaOH

Questão 49.Dê a nomenclatura abaixo:
a) Co(OH)2 


b)Bi(OH)3 

c) Fe(OH)2 

d)Mg(OH)2

Questão 50.Dê a nomenclatura abaixo:

a) KOH 


b) LiOH 

c) CsOH 

d) Ba(OH)2
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